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Mewn oriel gelf. mac llun petryalog (x +1) cm wrth x cm yn cael ci anddangos gydag ymyl 4 lled
unffurf y cm 0'i amgyleh, fel yn y diagram isod.

Nid yw'r diagram wedi’i luniadu wrih raddfa.

(a) Dangoswch mai arwynebedd yr ymyl yw (4y* + 4xy + 2y) cm’.
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(b)  Ar gyfer llun arbennig, mac x - y = 15 ac arwynebedd yr ymyl yw 660 cm’. Darganfyddwch
led yr ymyl a dimensiynau’r llun.
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(a) Mae arwynebedd arwyneb crwm darn arian silindrog arbennig dair gwaith cyfanswm
arwynebedd arwyneb dau arwyneb fflat yr un darn arian. Defnyddiwch ddull algebraidd i
ddangos bod radiws y darn arian dracan (one third) uchder y darn arian.
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(b) Mae argraffiad arbennig newydd o ddarn arian ar gyfer casglwyr wedi’i gynllunio fel bod ei
gyfaint (volume) yn 1cm’.
Mae’r cynllunydd yn nodi bod rhaid i gyfaint y darn arian hwn fod o fewn goddefiant
(tolerance) 0 0-01cm’i’r 1 em’ gofynnol.
Mae uchder y darn arian hwn chwarter ei radiws.
Cyfrifwch y goddefiant cyfatebol ar gyfer radiws y darn arian, yn gywir i’r
centimetr agosaf.
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Mae’r diagram isod yn dangos porth bwaog addurnol (ornamental archway) lled 8 m, uchder 6-5m
a dyfnder 2 m, dros Iwybr beiciau. Mae gan y bwa drawstoriad hanner cylch, diamedr Sm. O
wybod bod digon o baent mewn un tun i orchuddio arwyneb ag iddo arwynebedd 5m’,
darganfyddwch sawl tun o baent sydd ei angen er mwyn gorchuddio holl arwynebau’r porth
bwaog.

6:5m

Llwybr beiciau

) Nid yw’r diagram wedi’i luniadu wrth raddfa.
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Diamedr olwyn beic yw /0 cm.
Sawl gwaith bydd olwyn y beic yn cylchdroi yn ystod taith o 3km?
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Mae siop argraffu'n creu logo ar gyfer cwmni ar ffurf octagon rheolaidd, fel yn y diagram isod.
Hyd pob un o ochrau's octagon yw 9. Mae'r siop argraffu’n codipris 0 £10 y cn? auny than o'
logo sydd wedi'i thywyllu a £5 y cm’ am y than o' logo sydd heb.ei thywyllu.

Nid yw'r diagram wedi' luniadu wrih raddfa.

Darganfydduch faint mae'r siop argraffu'n i godi am y logo hwn.
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12. Mae'r diagram yn dangos ffrwstwm con.

Nid yw'r diagram wedi' luniadu wrih raddfa.

Uehder y firwstwm yw 14cm, radiws y sylfaen yw 12cm a radives top y frwstwm yw S cm,
Darganfyddweh gyfaint y firwstwm.
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Mae'r dizgram yn dangos dau gylch. Mae linell O4 yn radiws i'r cylch mwyaf ac yn
ddiameds 1 cylch lleiaf. Dargantyddweh, yn ei ffurf symlaf, arwynebedd y cylch lliaf fel
SHracsivn o arwynebedd y cylch mwyaf.
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Mae bocs agored wedi'i ffurfio 0 ddam sgwar o gerdyn. Hyd y cerdyn yw y cm. Torrir sgwariau &
‘yd ew hochrau yn < cm o gomeli cerdyn gan adael thwyd boes agored.

yem

Nid yw'r diagram wedt' luniadu wrth raddfa.

(a)  Ysgrifennweh fynegiad, yn nhemmau x ac y, ar gyfer cyfaint y bocs agored.

(b)  Ysgrifennweh, yn nhermau x ac y, pa ganran o't dam sgwar gwreiddiol o gerdyn a
‘wastraffvyd wrth ffurfior bocs agored.
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Mae sgwir a phetryal fel bod hyd ochr y sgwir yn hafal i hyd ochr fyrraf y petryal. Cyfanswm
arwynebeddau'r sgwir ar petryal yw 198 em’ a chyfanswm y perimedrau yw 80 em. Cyfrifweh
ddimensiynau'r petryal.
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‘Mae r diagram yn dangos pyranud sylfaen sgwar. Hyd pob un o r ymylon yw x.

Nid yw'r diagram wedi'i luniadu wrih raddfa.

Dangosweh mai arwynebedd arwyneb y pyramid yw x2(1++/3) .
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